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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ДІАГНОСТИКИ 
ІНСТИТУЦІОНАЛЬНОЇ СКЛАДОВОЇ ТОРГОВЕЛЬНОГО 
ПІДПРИЄМНИЦЬКОГО СЕРЕДОВИЩА

У статті пропонується методичний підхід до діагностики інституціональ-
ної складової торговельного підприємницького середовища. Розроблено матрицю 
типологізації середовища в трансформаційній економіці, за допомогою якої на 
основі двокритеріального підходу встановлюється його тип, або «діагноз». У якос-
ті критеріїв обрано темпи річного галузевого росту роздрібної торгівлі і динаміч-
ність та якість реформ інституціонального державного проектування. 

Ключові слова: роздрібна торгівля, інституціональний розвиток,  підпри-
ємництво, підприємницьке середовище.

 
Постановка проблеми у загальному вигляді. При діагностуванні 

середовища торговельної підприємницької діяльності виникає пробле-
ма одночасної оцінки стану широкого комплексу факторів, які справля-
ють різноспрямований та неоднозначний вплив на бізнес. Тим більше 
ця проблема актуалізується для країн, які перебувають в стані еконо-
мічної трансформації: варіативність реформ інституціонального проек-
тування є додатковим фактором урізноманітнення середовищ. Вчасне 
дослідження і діагностика інституціонального середовища дає змогу не 
лише виявити актуальні тенденції в поведінці торговельних суб’єктів, 
а й прогнозувати траєкторію його майбутнього розвитку, що являє на-
уковий і практичний інтерес.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Найвагомішим компо-
нентом зовнішнього підприємницького середовища є інституціональ-
на складова. Зовнішні інституціональні фактори підприємницької по-
ведінки є лише частиною загального підприємницького середовища, 
проте на нашу думку, не можуть бути ототожнені з фундаментальним 
терміном «інституціональне середовище», яке характеризує загальні 
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умови життєдіяльності людини, а тому має більш широке тлумачення. 
В економічній літературі не спостерігається єдності щодо цього питан-
ня, тому воно потребує уточнення. За базовим означенням Д. Норта і 
Л. Девіса, сформульованим у 1971 р., до складу інституціонального се-
редовища входить «сукупність основоположних політичних, соціаль-
них та базових правових норм, що регулюють економічну і політич-
ну діяльність (правила, що регулюють вибори, що визначають права 
власності та контрактні права є прикладами таких базових правил)»  
[1, с. 133]. В роботі Е. Фуруботна і Р. Ріхтера інституціональне серед-
овище визначено як «конституційні та загальні операціонабельні пра-
вила державного устрою» [2, с. 361].  О. Вільямсон в структурі інсти-
туціонального середовища виділяє надконституційні, конституційні 
та економічні правила [3]. Отже, до інституціонального середовища 
традиційно відносять формальні обмеження «конституційного», тобто 
правового, вищого рівня. Проте з часом до його складу почали включа-
ти і неформальні норми (традиції, цінності, звички, етичні норми, стиль 
життя, ставлення людей до роботи, смаки, психологію споживачів), 
що створило підставу для розширення змісту цього поняття. Зокрема 
А. Аузан виділяє в середовищі, крім норм політичного і правового ви-
міру, ще й правила соціального життя суспільства [4, с. 29]. 

З нашої точки зору, визначаючи інституціональне середовище торго-
вельного підприємництва, треба враховувати ту обставину, що суб’єкти 
торговельного бізнесу входять у взаємодію не з усіма елементами се-
редовища, а лише з тією його частиною, яка безпосередньо впливає на 
особливості їхньої господарської діяльності. Спираючись на цей факт, 
а також беручи за основу викладені трактування, пропонуємо включати 
до факторів інституціонального зовнішнього середовища торговельно-
го підприємництва сукупність продукованих державою і суспільством 
формальних і неформальних правил і обмежень підприємницької ді-
яльності, що формують «коридор» прийняття господарських рішень 
підприємцями, визначають форми їхньої організації, кооперації і кон-
куренції, а також специфіку взаємодії з іншими суб’єктами. Інститу-
ціональні чинники зовнішнього середовища є своєрідною «матрицею 
розвитку» торгівельного бізнесу, а також особливим орієнтиром, що 
визначає вектор і темпи інституціоналізації роздрібної торгівлі. Саме 
під впливом інституціонального середовища в торгівлі генеруються, 
конкурують, структуруються, вкорінюються та закріплюються нові по-
ведінкові паттерни – і ефективні, і неефективні. 

Виходячи з цього означення, обґрунтування характеристик інсти-
туціональної складової середовища набуває більш предметного зміс-
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ту. Постає питання про визначення «діагнозу» середовища і у зв’язку 
з цим про відбір критеріїв, за якими його доцільно категоризувати. 
Економічна наука не дає однозначних рекомендацій з цього приводу, 
тому при оцінюванні стану середовища найчастіше оперують бінар-
ною зв’язкою «сприятливий/несприятливий». У цій статті пропону-
ється методичний підхід, в рамках якого стану середовища надаються 
більш конкретні оцінки.

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування матричного 
підходу до діагностики інституціонального середовища торгівлі, зокре-
ма для найбільш динамічного її сегменту –  роздрібної торгівлі.

Виклад основного матеріалу дослідження. З метою діагностики 
стану інституціонального середовища торгівлі розроблено матрицю 
типологізації середовища в трансформаційній економіці, за допомогою 
якої на основі двокритеріального підходу встановлюється його тип, або 
«діагноз». У якості критеріїв обрано:

1) темпи річного галузевого росту роздрібної торгівлі, виражені по-
казниками динаміки фізичного товарообороту та зайнятості. Ми розгля-
даємо три агреговані випадки: високий ріст показників на рівні 10-15%, 
низький ріст – орієнтовно до 10%, галузевий спад – показники від’ємні;

2) динамічність та якість реформ інституціонального державного 
проектування. Практика показує, що також можливі три варіанти ін-
ституціонального будівництва: кардинальні і швидкі зміни у законо-
давчому полі (протягом 1-2 років), повільні і «технічні» реформи (вони 
можуть тривати роками, але оцінюються як незначні, бо стосуються не-
критичних зон), відсутність протягом понад 2-х років будь-яких змін.

Матриця середовища торгівлі, таким чином, охоплює 9 типів серед-
овища (табл. 1):

1) Інгресійне (лат. ingressio – входження) – характеризується ство-
ренням сприятливих умов для ведення торговельної діяльності на осно-
ві реалізації науково обґрунтованого плану з державної модернізації 
системи інститутів конституційного рівня та обмежень, що регулюють 
контрактні відносини між бізнесом. Реформи є продуманими, послідов-
ними, підтримуються підприємництвом та суспільством, що визначає 
високі темпи росту роздрібної торгівлі.

2) Прогресуюче – держава проводить радикальну зміну інституціо-
нального устрою, проте торгівля демонструє незначний ріст. Причина 
стану полягає у помилках, допущених на проектній стадії розроблення 
реформ (зміни стосуються другорядних аспектів або не погоджені з під-
приємцями) або під час їхньої реалізації (організаційна розбалансова-
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ність, виникнення конфліктів тощо). За умови своєчасного виправлення 
похибок можливе прискорення росту торгівлі. 

Таблиця 1
Типологія зовнішнього середовища торговельного 

підприємництва в трансформаційній економіці

Джерело: розроблено автором.

3) Руйнівне – держава проводить кардинальні зміни, проте торгівля 
показує нульовий ріст або спад. Це свідчить про провал державної по-
літики, її неприйняття підприємництвом, явний інституціональний кон-
флікт. При продовженні реалізації неефективних реформ прогнозується 
різке розширення тіньової діяльності, посилення опортуністичних на-
строїв, утворення інституціональних пасток.

4) Динамічне – відбувається впровадження «фасадних» реформ, 
спрямованих на не критичні для бізнесу проблемні зони, але торгова 
галузь продовжує підтримувати стійкий ріст. Це вказує на високі резер-
ви екстенсивного розвитку торгівлі, проте за умов збереження неспри-
ятливого регулювального клімату загрожує уповільненням тенденції 
росту.

5) Консерваційне – з’являється у разі, коли екстенсивні резерви тор-
гівлі починають вичерпуватися, і галузь скорочує обороти. Цей тип се-
редовища є сигналом для термінової переорієнтації інституціонального 
будівництва на кардинальні стимулюючі реформи.

6) Деградуюче – відсутність істотних покращень у правових нор-
мах та умовах підприємницької діяльності спричиняє скорочення то-
варообороту і зайнятості торгівлі. Деградація середовища є наслідком 
тривалої неврегульованості та нерозв’язаності системних проблем дер-
жавного управління торгівлею. За відсутності адекватних реформ за-
грожує деформацією та повною руйнацією економічних цивілізованих 
стосунків.

незначні, бо стосуються некритичних зон), відсутність протягом понад 2-х років 
будь-яких змін. 

Матриця середовища торгівлі, таким чином, охоплює 9 типів середовища 
(табл. 1): 

1) Інгресійне (лат. ingressio – входження) – характеризується створенням 
сприятливих умов для ведення торговельної діяльності на основі реалізації науко-
во обґрунтованого плану з державної модернізації системи інститутів конститу-
ційного рівня та обмежень, що регулюють контрактні відносини між бізнесом. 
Реформи є продуманими, послідовними, підтримуються підприємництвом та сус-
пільством, що визначає високі темпи росту роздрібної торгівлі. 

2) Прогресуюче – держава проводить радикальну зміну інституціонального 
устрою, проте торгівля демонструє незначний ріст. Причина стану полягає у по-
милках, допущених на проектній стадії розроблення реформ (зміни стосуються 
другорядних аспектів або не погоджені з підприємцями) або під час їхньої реалі-
зації (організаційна розбалансованість, виникнення конфліктів тощо). За умови 
своєчасного виправлення похибок можливе прискорення росту торгівлі.  

 
Таблиця 1 

Типологія зовнішнього середовища торговельного підприємництва в транс-
формаційній економіці 

                  Галузевий ріст 
 
Інституціональні зміни 

Високий ріст  
(10-15%) 

Низький ріст 
 (до 10%) Спад (ріст<0%) 

Кардинальні, швидкі 
 (1-2 роки) ІНГРЕСІЙНЕ ПРОГРЕСУЮЧЕ РУЙНІВНЕ  

Повільні, «технічні» 
 реформи ДИНАМІЧНЕ КОНСЕРВАЦІЙНЕ ДЕГРАДУЮЧЕ 

Відсутність змін протягом 
понад 2-х років ВІТАЛЬНЕ ЗАСТІЙНЕ РЕГРЕСІЙНЕ 

Джерело: розроблено автором. 
 

3) Руйнівне – держава проводить кардинальні зміни, проте торгівля показує 
нульовий ріст або спад. Це свідчить про провал державної політики, її неприйнят-
тя підприємництвом, явний інституціональний конфлікт. При продовженні реалі-
зації неефективних реформ прогнозується різке розширення тіньової діяльності, 
посилення опортуністичних настроїв, утворення інституціональних пасток. 

4) Динамічне – відбувається впровадження «фасадних» реформ, спрямова-
них на не критичні для бізнесу проблемні зони, але торгова галузь продовжує під-
тримувати стійкий ріст. Це вказує на високі резерви екстенсивного розвитку тор-
гівлі, проте за умов збереження несприятливого регулювального клімату загрожує 
уповільненням тенденції росту. 

5) Консерваційне – з’являється у разі, коли екстенсивні резерви торгівлі по-
чинають вичерпуватися, і галузь скорочує обороти. Цей тип середовища є сигна-
лом для термінової переорієнтації інституціонального будівництва на кардинальні 
стимулюючі реформи. 



93

ISSN 2413-9998     Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 16. Вип. 2 (36) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 16. Issue 2 (36)    ISSN 2413-9998

7) Вітальне – якщо торгівля протягом кількох років демонструє ста-
більний суттєвий ріст, але при цьому не відбувається змін у державному 
регулюванні, то це засвідчує наявність сприятливих умов для підприєм-
ницької діяльності в країні. Таке середовище варто підтримувати.

8) Застійне – торгівля щорічно підвищує товарообороти, але ріст є 
незначним. За умови відсутності змін у державному інституційному 
проектуванні можна зробити висновок або про скорочення інтенсив-
них резервів розвитку галузі, яка може перебувати на стадії насичен-
ня, або про наявність певних проблем державного управління. В обох 
випадках ситуація потребує більш глибокого дослідження і розробки 
відповідних заходів.

9) Регресійне – в торгівлі спостерігається спад на тлі відсутності ре-
акції з боку держави. Ситуація є небезпечною, позаяк її витоки лежать 
у хронічній нерозв’язаності системних проблем торгівлі внаслідок їх іг-
норування державою. Постає завдання розроблення обґрунтованої про-
грами реформ, яка завадить ще більшому регресу торгівельної сфери.

Таким чином, розроблена типологія зовнішнього середовища торгів-
лі може бути узята за основу не тільки при визначенні «діагнозу» серед-
овища і пов’язаних з ним ризиків, а й при обґрунтуванні стратегічних 
орієнтирів державного інституціонального будівництва в сфері регулю-
вання підприємницької діяльності.

Дані Держкомстату України вказують, що за період 2013-2016 рр. 
темпи росту обороту роздрібної торгівлі змінювалися нерівномірно: 
якщо у 2013 р. вони становили 108,7 % до попереднього року, то у 
2014 р. –  91,1 %;  2015 р. – 80,2 %; 2016 р. – 104,0 % [5]. Середньо-
річний темп росту, таким чином, становить 95,33 %, що свідчить про 
падіння оборотів на 4,67 %. Зайнятість працівників в сфері роздрібної 
торгівлі також демонструє негативний тренд: якщо у 2013 р. приріст 
становив 0,01 %, то у 2014 р. було зафіксовано падіння на рівні 13,6 %, 
а у 2015 р. – на 8 %. В середньому за 2013-2015 рр. (даних за 2016 рік на 
момент написання статті ще не було) зниження зайнятості в роздрібній 
торгівлі становило 7,3 %. Очевидно, за станом параметра «галузевий 
ріст» в представленій матриці роздрібна торгівля попадає до категорії 
«спад».

Щодо характеристики інституціональних змін, то їх можна оціни-
ти зокрема за підсумками рейтингу легкості ведення бізнесу – Doing 
Business-2017 [6]. Цей рейтинг оцінює процедури адміністрування ді-
яльності малих та середніх підприємств протягом їхнього життєвого 
циклу, тож безпосередньо стосується роздрібної торгівлі, в якій пере-



94

ISSN 2413-9998     Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 16. Вип. 2 (36) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 16. Issue 2 (36)    ISSN 2413-9998

важна кількість суб’єктів являє собою малі підприємства. За період з 
2013-2017 рр. Україна зробила значний стрибок у впорядкуванні під-
приємницького середовища – вона перемістилася зі 137-го місця (зі 180 
країн) на 80-те (зі 190 країн).

Українські реформи у сфері дерегуляції бізнес-середовища та мо-
тивації підприємництва до зростання здійснювалися у чотирьох пріо-
ритетних напрямах: спрощення дозвільних процедур і реєстрації речо-
вих прав на нерухоме майно, спрощення процедур відкриття і закриття 
бізнесу, звуження прямого адміністративного державного контролю за 
діяльністю суб’єктів господарювання та реформування сфери надан-
ня адміністративних послуг, пом’якшення податкового тиску. Зокрема 
було запроваджено механізм електронної реєстрації підприємств, усу-
нуто мінімальні вимоги до розміру статутного капіталу при реєстрації, 
вдосконалено процедури банкрутства та санації. Скорочено процеду-
ри, пов’язані з реєстрацією речових прав на нерухоме майно при його 
купівлі на вторинному ринку, зменшено кількість видів діяльності, що 
підлягають ліцензуванню; впорядковано регулювання комерційних 
конфліктів і підвищено ефективність забезпечення виконання контр-
актів. У регіонах відкрито десятки центрів надання адміністративних 
послуг населенню і представниками бізнесу. 

Внаслідок цих змін, за даними Doing Business-2017, відносно силь-
ними сторонами України стали: реєстрація підприємств, отримання 
дозволів на будівництво, деякі аспекти кредитування, захист прав ін-
весторів та забезпечення виконання контрактів (табл. 2). Основними 
проблемними сферами – підключення до електромереж (надвисока 
тривалість і вартість), оподаткування, судові процедури щодо захисту 
виконання контрактів, розв’язання неплатоспроможності. 

Проте у 2016 р. реформи загальмувалися, і Україна піднялася в рей-
тингу 2017 р. порівняно з минулим роком лише на 3 місця – з 83-го до 
80-го, хоча Міністерство економічного розвитку і торгівлі очікувало на 
підняття на 10-15 місць. А якщо врахувати оновлення методології роз-
рахунків, то Україні, по суті, зарахували зміни тільки в двох сферах: 
захист прав міноритарних акціонерів і поліпшення компоненти вико-
нання контрактів (+18 і +17 місць по кожному компоненту) [7].  Плюс 
23 місця з оподаткування та плюс 9 місць з питань врегулювання непла-
тоспроможності також є не результатом реформ, а наслідком внесення 
змін в методику підрахунку і зміни динаміки інших країн. Тому фактич-
но Україна в рейтингу піднялася всього на одну позицію.
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Таблиця 2
Показники трансформацій у інституціональному середовищі 

України у 2013-2017 рр.

Джерело: складено автором за даними [6].

За деякими показниками результат взагалі погіршився: це отриман-
ня дозволів на будівництво, реєстрація власності, отримання кредитів, 
оподаткування, міжнародна торгівля і розв’язання неплатоспроможнос-
ті. 

Таким чином, за розробленою типологією інституціональні зміни 
перебувають в площині між «кардинальними, швидкими реформами» 

Таблиця 2 
Показники трансформацій у інституціональному середовищі  

України у 2013-2017 рр. 

Джерело: складено автором за даними [6]. 
 
Проте у 2016 р. реформи загальмувалися, і Україна піднялася в рейтингу 

2017 р. порівняно з минулим роком лише на 3 місця – з 83-го до 80-го, хоча Міні-
стерство економічного розвитку і торгівлі очікувало на підняття на 10-15 місць. А 
якщо врахувати оновлення методології розрахунків, то Україні, по суті, зарахува-
ли зміни тільки в двох сферах: захист прав міноритарних акціонерів і поліпшення 
компоненти виконання контрактів (+18 і +17 місць по кожному компоненту) [7].  

Показники DB2013 DB2017 Зміна Країни 
ОЕСР 

Реєстрація підприємств 
Кількість процедур 7 4 ↓↓↓ 4,8 
Термін у днях 22 5 ↓↓↓↓ 8,3 
Вартість (% доходу на душу населення) 1,5 0,3 ↓↓↓↓ 3,1 
Мінімальний капітал (% валового доходу на душу на-
селення) 

0 0 = 9,2 

Отримання дозволів на будівництво 
Кількість процедур 20 10 ↓↓↓ 12,1 
Термін у днях 375 67 ↓↓↓↓ 152,1 

Підключення до систем електропостачання 
Кількість процедур 11 5 ↓↓↓ 4,8 
Термін у днях 284 281 ↓ 76,2 
Вартість (% доходу на душу населення) 192,3 637,6 ↑↑↑↑ 62,5 

Реєстрація власності 
Кількість процедур 10 7 ↓ 4,7 
Термін у днях 70 23 ↓↓↓ 22,4 
Вартість (% від вартості власності) 3,7 1,9 ↓↓↓ 4,2 

Кредитування 
Індекс юридичних прав 9 8 ↓ 6 
Індекс кредитної інформації 4 7 ↑↑↑ 6,5 
Кількість осіб, яка перебуває на обліку в державному 
реєстрі (% дорослого населення) 

0 0 = 12,1 

Кількість осіб, яка перебуває на обліку в приватних 
бюро (% дорослого населення) 

23,3 40 ↑↑ 67,1 

Захист інвесторів 
Індекс відкритості 5 5,7 ↑ 6,5 

Оподаткування 
Кількість виплат 28 5 ↓↓↓↓ 10,9 
Час (годин) 491 355,5 ↓↓ 163,4 
Загальна податкова ставка (% прибутку) 55,4 51,9 ↓ 40,9 

Забезпечення виконання контрактів 
Термін (дні) 378 378 = 553 
Судові витрати (% від вартості позову) 43,8 46,3 ↑ 21,3 

Розв’язання неплатоспроможності 
Час (років) 2,9 2,9 = 1,7 
Вартість (% величини середньодушового доходу) 42 42 = 9,1 
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і «повільними, технічними», з тяжінням до останніх. З одного боку, за 
останні кілька років наша країна суттєво поліпшила стан нормативно-
правових умов, але з іншого – радикальних, системних змін так і не 
відбулося. Відтак, з урахуванням спаду оборотів роздрібної торгівлі, зо-
внішнє середовище торговельного підприємництва має бути оцінене як 
«руйнівне», що є найгіршою опцією представленої матриці.

Висновки та пропозиції. Суттєве поліпшення підприємницького 
клімату, яке відбулося у 2014-2015 рр. в цілому створило позитивні на-
слідки, але мало характер радше симптоматичного, ніж радикального 
реформування. Як і раніше, контракти виконуються погано, часто іс-
нує можливість експропріації. Верховенство права є нерівномірним по 
країні, а захист реальної та інтелектуальної власності дуже слабкий. 
Судова влада перебуває під впливом виконавчої влади, кримінального 
тиску і корупції. Корупція, яка пронизує всі рівні виконавчої влади і всі 
сфери економічної діяльності, є основною перешкодою для іноземних 
інвестицій. 

У звіті  Doing Business-2017 прямо наголошується, що необхідно 
більш рішуче впроваджувати реформи з дерегуляції, оскільки Україна 
значно поступається сусіднім країнам: Румунія перебуває на 36 місці, 
Білорусь – на 37, Молдова – на 44, Туреччина – на 69.

Тому подальші кроки державної політики дерегуляції повинні набу-
ти ознак стратегічного управління, якому притаманні науково-аналітич-
не прогнозування, орієнтація на довгостроковий результат, врахування 
та узгодження зовнішніх і внутрішніх факторів економічного розвитку, 
пріоритетності приватного інтересу. Першочергові заходи повинні сто-
суватися впровадження модернізованих інституціональних механізмів, 
які мають виконати роль живильного ґрунту для створення, функціону-
вання і розвитку господарських суб’єктів, а також забезпечити гарантії 
виконання господарського законодавства та дотримання прав власності. 
До таких заходів належать:

− інвентаризація нормативно-правових актів регулювання біз-
несу з метою визначення та усунення проблемних зон, слабких місць і 
суперечних положень;

− продовження реформ дерегуляції в адмініструванні підприєм-
ницької діяльності, в тому числі в сфері реєстрації, ліцензування, лікві-
дації, звітності та державного нагляду;

− проведення судової реформи, спрямованої на підвищення не-
залежності судової влади та забезпечення реального верховенства пра-
ва;
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− вдосконалення податкової системи в напрямі послаблення по-
даткового пресу і спрощення звітних процедур.

Потрібно скорочувати кількість днів на адміністративні процедури, 
спрощувати механізм підключення до електромереж, усунути законо-
давчі труднощі щодо реєстрування майна, негайно реформувати зако-
нодавче поле стосовно оподаткування та запроваджувати механізми 
гарантування кредиторам повернення більшої частини коштів в разі 
банкротства боржників. Терміново потрібно приймати розроблені і за-
реєстровані законопроекти: про банкрутство (№ 3132), про підключен-
ня до електромереж (вже подані необхідні правки в закон про ринок 
електроенергії), про скасування корупційної «пайової участі» (№ 3610). 
Наприклад, для спрощення отримання дозволів на будівництво необ-
хідно скасувати тільки один місцевий збір – пайову участь у розвитку 
інфраструктури, який сягає до 10 % собівартості нового будівництва. 
Тільки цей один крок може дати зростання на 7 позицій в загальному 
рейтингу Doing Business.

Не потрібно забувати, що інші країни також постійно розвивають-
ся і покращують бізнес-середовище. Тому якщо темп реформ в Україні 
буде залишатися недостатнім, ми ризикуємо закріпитися на нинішніх 
позиціях.

Подальші наукові розвідки в руслі тематики статті можуть стосува-
тися механізмів розробки та реалізації заходів щодо створення спри-
ятливого інституціонального середовища для суб’єктів торговельного 
підприємництва в період економічної турбулентності.
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МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ДИАГНОСТИКЕ 
ИНСТИТУЦИОНАЛЬНОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ 
ТОРГОВОЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ СРЕДЫ

В статье предлагается методический подход к диагностике институцио-
нальной составляющей торговой предпринимательской среды. Разработана матри-
ца типологизации среды в трансформационной экономике, с помощью которой на 
основе двукритериального подхода устанавливается ее тип, или «диагноз». В каче-
стве критериев выбраны темпы годового отраслевого роста розничной торговли, 
а также динамика и качество реформ институционального государственного про-
ектирования.

Ключевые слова: розничная торговля, предпринимательство, диагности-
ка, институциональная среда.

O. Ye. Mazur,
PhD in Economics, Associate Professor 
of Economics and Management Department 
of Odessa I. I. Mechnikov National University
24/26, Frantsuzkiy av., Odessa, 65044, Ukraine, 
e-mail: mazurelena13@gmail.com

METHODICAL APPROACH TO DIAGNOSIS OF THE 
INSTITUTIONAL COMPONENT IN TRADE BUSINESS 
ENVIRONMENT



99

ISSN 2413-9998     Ринкова економіка: сучасна теорія і практика управління. Том 16. Вип. 2 (36) Market economy:     modern management theory and practice. Vol. 16. Issue 2 (36)    ISSN 2413-9998

Summary
When diagnosing the environment of trading business activity there is a problem of 

simultaneous assessment of a wide range of factors that have multidirectional impact on busi-
ness. Especially this problem is updated to countries with economic transformation.

Many authors consider the definition of “diagnosis” of the environment but do not 
provide definitive guidance about criteria on which it is expedient to categorize. They often 
operate with a bunch of binary “favorable / unfavorable”. In this paper we propose a methodi-
cal approach, in which more specific assessment is given to the state of the environment.

The paper proposes a methodological approach to the diagnosis of the institu-
tional component in the trade business environment. The typology matrix of the environ-
ment in transitional economy is developed, on its basis as well as with two-criteria ap-
proach we can set up its type, or "diagnosis". As the criteria the author has chosen annual 
growth of retail trade industry together with the dynamics and quality of institutional state 
design reforms. Nine types of the environment have been formed, their characteristics 
have been disclosed and strategic guidance on state influence on business environment 
has been justified. 

The current state of the institutional component in the trading business environ-
ment in Ukraine is being held on the basis of factual material. Directions of long-term 
implementation process of modernized institutional mechanisms have been pointed, they 
take into account internal and external factors of economic development resulted from the 
priority of a private interest.

Key words: retail trade, entrepreneurship, diagnostics, institutional environment.
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